

“新沪杯”法律知识竞赛 初高中组冠军出炉



记者 郭漪 通讯员 焦苇

由市教卫工作党委、市教委、市司法局和市法宣办联合主办的2016年上海市“新沪杯”中学生法律知识竞赛(决赛)于12月3日下午,在上海开放大学国际会议中心二楼报告厅举行。经激烈角逐,上海市民办新复兴初级中学、上海市延安中学代表队分别荣获初中组和高中组冠军;浦东新区、黄浦区、静安区、长宁区、普陀区、虹口区、松江区、青浦区以及上海中职德研会等荣获优秀组织奖。市教卫工作党委巡视员李瑞阳、市司法局副局长陈春兰以及市法宣办等有关单位负责人出席决赛活动。近年来,“新沪杯”中学生法律知识竞赛已成为上海加强青少年法治宣传教育,全面推进素质教育的一个品牌并深受广大师生欢迎。

本次法律知识竞赛面向本市所有在校中学生(含中等职业学校学生),竞赛分中职组、初中组、高中组三个组别。今年6月以来,全市共有900多所学校组队参与了活动。经过各区初赛,共有108支代表队参加了11月中旬举行的全市“新沪杯”复赛,最后初中组、高中组各有6支学校代表队跻身决赛。据悉,中职组决赛将于12月8日在上海行政管理学校举行。

根据法宣活动“线上线下共同发展”的要求,今年“新沪杯”面向本市全体学生,继续设立网络模式的法律知识竞赛。在今年7月至8月的暑假期间,本市中学生踊跃参加“新沪杯”网络答题活动。虽然本次试题的难度大大加强,但仍有近百名学生达到优秀。

“新沪杯”法律知识竞赛最早由虹口区发起,因“新沪”有“新上海”之义,后扩展为全市性的知识竞赛。今年已是该项活动举办的第八个年头。据了解,市教卫工作党委和市教委一贯高度重视青少年学生的法治教育,除正常的课堂教学外,还经常举办形式多样的课外活动,让法治精神入心入脑。为进一步推进全国和本市“七五”法治宣传教育规划的实施,不断提升中学生法律素质,本次竞赛活动凸显“美好中国梦、法治伴我行”主题,以我国宪法、基本法律及与学生健康成长密切相关的法律法规为竞赛主要内容,让学生们在喜闻乐见的活动中巩固和深化所学法律知识,从而更好地守法和用法。



大道行思 取则行远 记2016年西南位育中学国际部社会实践活动

记者 郭漪

陶行知先生曾说过“亲知为一切知识之根本”。行以求知,实践是知识的源泉,知识是实践的结晶。多多实践才能产生知识,多多学习才能带动实践。“学习实践,实践学习”其实是一种双赢的关系。怀着这份理念,金秋十月,西南位育国际部经过前期精心筹备,全体师生展开了为期一周的社会实践活动。据了解,实践活动分为外省市支教和本市实践,国际部全体中、外教老师带队分头进行。其中,外省市支教分成四个

小组,分赴安徽道士冲、安徽下符桥、江西赣州和湖南邵阳。

一周的社会实践,同学们坚守本职,勤于学习,在平平淡淡的忙碌之余,静心思考生活的真谛,学到了许多书本上学不到的知识与做人的道理。记者截取了西南位育国际部社会实践赴安徽下符桥支教组的一些活动片段,从中看出,同学们在学习之余既丰富了见识,也收获了体验——体验到了作为一名社会人该具备的素养和条件。

【支教花絮】

第一天上课,随时“调整战略”

文/林锦杰 丁瑞萱

为更好地了解这里的情况并尽快融入其中,同学们对校园进行了一次彻彻底底的“侦察”。看似简陋的希望小学,却设有篮球场、羽毛球场、乒乓球桌等运动设施;钢琴、鼓号、实验仪器等教学设施也一应俱全,然而,当大家细看那些设备时,却发现鼓号、实验仪器等常年被锁在橱柜里,器材室里的各种球类也是鲜有人问津。这样的情况让同学们有些心酸,却也愈发激起了他们心中的那份爱与渴望,他们希望能用自己的绵薄之力,帮助这些孩子。

第一天上午的第一节课,同学们似乎有些手忙脚乱,看似简单的40分钟、看似准备充分的课件,却在走上讲台时,在面对着满怀期待的双眼时,状况频频。于是小老师们利用午休时间反复与外教老师沟通,修改实验与课件,交流、摸索授课经验,改变上课节奏。

经过“战略调整”,下午的课更精彩纷呈——有趣的科学课为孩子们传授了关于燃烧的知识及一些与生活息息相

关的小实验;充满乐趣的音乐课,孩子们学唱英语歌兴趣浓厚;艺术感极强的美术课上,同学们手把手带着孩子们折纸盒,并给纸盒画上美丽的装饰画;欢快不羁的体育课上,孩子们在小老师的带领下分成一个个小组,玩着各种球类和竞技游戏,矫健的身影奔跑在操场的各个角落;井然有序的创意写作课上,同学们在讲解关于对联的知识后,让孩子们尽情发挥自己天马行空的想象,分享独特的创意,沉浸在博大精深的汉字中……

一天下来,小老师们都已疲惫不堪,也深深感受到了做老师的不易。但看到希望小学那些孩子们纯净的笑容和无忧无虑玩耍的身姿,小老师们的脸上也就会自然间浮现出快乐的笑容,那是发自内心的笑容。

晚餐后,同学们齐聚一堂,七嘴八舌地分享着第一天的见闻,总结不足,分享经验。随后就开始了紧锣密鼓的备课工作,及时改变教学方案,精心设计,争取给孩子们带来更加全面而又有趣的课程。